

全国宣传部长会议在京召开

蔡奇出席并讲话

新华社北京1月5日电 全国宣传部长会议5日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持从战略和全局高度抓宣传思想文化工作。习近平总书记主持召开一系列重要会议，发表一系列重要讲话，提出一系列新思想新观点新论断，形成习近平文化思想，引领新时代宣传思想文化事业取得历史性成就。要进一步抓好学习贯彻，全面贯彻落实党中央关于文化强国建设的战略部署，推动“十五五”宣传思想文化工作开好局起好步。

蔡奇强调，要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系。

做好新闻舆论工作，把经济宣传摆在重要位置，加强舆情应对与舆论引导，压实意识形态工作责任制，巩固壮大自信自强、团结奋进的主流思想舆论。持续增强社会主义核心价值观引领力塑造力，推动做好思想政治工作。深化文化体制机制改革，发展新型文化业态，推进文化和旅游深度融合。提高网络生态治理效能，加强网络文明建设。加强国际传播能力建设，真实、立体、全面讲好新时代中国故事。坚持和加强党的全面领导，推进反腐败斗争和作风建设，为开创宣传思想文化工作新局面提供坚强政治保证。

中共中央政治局委员、中宣部部

长李书磊主持会议并作工作布置，强调要深入学习实践习近平文化思想，深化党的创新理论学习研究和宣传阐释，加快推进主流媒体系统性变革，提高做好思想政治工作的能力和水平，繁荣互联网条件下新大众文艺，以标志性改革举措推进文化遗产系统性保护，大力推进全民阅读和书香社会建设，统筹推进城乡精神文明建设，积极构建中国哲学社会科学自主知识体系，全面增强国际传播效能，推动文化建设数字化赋能和信息化转型，以高度的责任感使命感把各项任务落到实处。

全国人大常委会副委员长铁凝、国务委员谌贻琴出席会议。

2026年是“十五五”开局之年，做好“三农”工作至关重要。近日中央农村工作会议召开，习近平总书记作出重要指示，强调要毫不放松抓好粮食生产。

此前召开的中央经济工作会议也明确要求，严守耕地红线，毫不放松抓好粮食生产，促进粮食等重要农产品价格保持在合理水平。

干叮咛嘱咐，就是要求全国上下始终绷紧粮食安全这根弦。

“五谷者，万民之命，国之重宝。”越是连年丰收，越要居安思危。

习近平总书记强调，粮食多一点少一点是战术问题，粮食安全是战略问题。

今后一个时期粮食需求还会持续增加，供求紧平衡将越来越紧，再加上国际形势复杂严峻，确保粮食安全的弦要始终绷得很紧很紧，宁可多生产、多储备一些，多了的压力和少了的压力不可同日而语。粮食生产年年要抓紧，面积、产量不能掉下来，供给、市场不能出问题。

“手中有粮，心中不慌”“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，我们的饭碗应该主要装中国粮”“中国要靠自力更生，自己养活自己”……粮食安全始终是习近平总书记治国理政的头等大事。

耕地是粮食安全的命根子，始终绷紧粮食安全这根弦，必须牢牢守住耕地红线。

习近平总书记指出：“我国人多地少的基本国情，决定了我们必须把关系十几亿人吃饭大事的耕地保护好，绝不能有闪失。”“耕地是粮食生产的命根子。”“农田就是农田，而且必须是良田。”

如果说耕地面积是常数，科技就是一个关键变量。面对耕地“天花板”，科技是破局关键。

在耕地资源硬约束不可改变的前提下，必须依靠科技创新突破资源瓶颈，实现粮食产能的可持续提升。不能走依赖资源消耗的老路，根本出路在于向科技要产量、要效益、要可持续性。

习近平总书记强调：“解决吃饭问题，根本出路在科技”“农业现代化，关键是农业科技现代化。要加强农业与科技融合，加强农业科技创新”。

“藏粮于地、藏粮于技”，一体两面、互为支撑。

要靠种子、种源安全关系到国家安全，必须下决心把我国种业搞上去；要靠装备，推进农机农艺融合，提升全程机械化水平；要靠数字技术，发展智慧农业，实现精准施肥、节水灌溉、智能管理；要靠绿色技术，以科技手段减少化肥农药使用，保护耕地质量，保障食品安全。

要吃饱，还要吃好，保障粮食安全，需要树立大食物观。

“中国是一个有着14亿多人口的大国，解决好吃饭问题、保障粮食安全，要树立大食物观，既向陆地要食物，也向海洋要食物，耕海牧渔，建设海上牧场、‘蓝色粮仓’”；

“要向森林要食物，向江河湖海要食物，向设施农业要食物，同时要从传统农作物和畜禽资源向更丰富的生物资源拓展，发展生物科技、生物产业，向植物动物微生物要热量、要蛋白”；

习近平总书记的重要论述深刻体现了新时期国家粮食安全战略的拓展——不再局限于传统“耕地—粮食”单一路径，而是从多元化食物供给体系出发，利用多种资源、多种渠道、多种技术手段构建更有韧性、可持续的食物安全保障体系。

新粮食安全观，蕴含着马克思主义政治经济学的真理力量。

在耕地、劳动工具之外，还有劳动者这一生产力中最活跃的因素。藏粮于地、藏粮于技，归根到底要靠种粮的亿万农民。让种粮农民有钱挣、得实惠，才能真正稳住“米袋子”。

习近平总书记在2013年12月召开的中央农村工作会议上指出：“一定要让农民种粮有利可图、让主产区抓粮有积极性。”

从这个意义上讲，保护好农民种粮积极性，就是守护国家粮食安全的根基。

(新华社北京1月5日电)

电煤接卸 能源保供



1月5日，山东港口青岛港完成2026年首船4.4万吨保供电煤接卸转运任务，实现电煤接卸作业“开门红”。作为北方电煤重要枢纽港之一，青岛港聚焦保供核心需求，科学调配、优化流程，实现电煤快卸快转，持续为区域电力安全和供暖稳定提供保障。

上图：1月5日，在青岛港前湾港区86泊位，“鹏龙”轮在进行卸煤作业（无人机照片）。

左图：1月5日，在青岛港前湾港区86泊位，工程车辆在进行煤炭转运作业（无人机照片）。

新华社记者 李紫恒 摄

新华社记者 李紫恒 摄

如何理解加快城市群一体化和都市圈同城化

学习规划建议每日问答

党的二十大报告提出，以城市群、都市圈为依托构建大中小城市协调发展格局。加快城市群一体化和都市圈同城化是落实党的二十大部署的关键举措，也是新时期优化城镇化发展格局的内在要求。

经过多年努力，我国19个城市群常住人口占全国人口比重提升至75%左右，一批现代化都市圈有序培育、初具形态。同时，我国城市群一体化和都市圈同城化仍面临一些突出问题。突出表现在：部分超特大城市功能过度集聚、中心城区人口密度偏高，大中城市功能不完善，小城市及县城集聚产业和人口能力不足；城市群一体化和都市圈同城化机制仍待健全，产业协作、生态环境、公共服务等领域的利益共享和成本共担机制尚不完善，规划统一编制、土地统一管理等体制机制尚未建立。这些问题都需在“十五五”时期着力解决。

促进城市群一体化发展，需要推动城市间差异化定位、合理化布局，健全一体化发展机制，形成多中心、多层次、多节点的网络型城市群结构。一是加快基础设施互联互通，协同完善交通、物流、电力、油气、通信、水利等基础设施网络。二是促进产业和创新协作，引导城市科学布局主导产业，形成科学分工、错位互补的产业一体化发展格局。三是形成便利共享的生活圈。以便利可及为导向，推动公共服务均衡普惠，加快社会保障接轨衔接，推动政务服务互联互通，统筹新建大型公共服务设施布局。

为切实推进上述举措落实，还需要建立健全多层次常态化协调推进机制，加强规划编制实施、市场监管执法、资源开放共享等方面的协同，开展行政区与经济区适度分离改革，建立跨行政区利益共享和成本共担机制，促进资源整合和高效运营，形成推进城市群一体化和都市圈同城化的合力。

以过硬作风确保“十五五”开好局起好步

（紧接第一版）党员干部拥护“两个确立”、做到“两个维护”更加坚定自觉，纪律规矩意识更加深入人心，“四风”顽疾得到有效纠治，党群干群关系更加密切，广大干部干事创业的精气神显著提振。

作风建设是攻坚战，也是持久战。

五年的持续推进中，区党委不断深化对作风建设的规律性认识，总结出“六个坚持”的宝贵经验：坚持思想引领、坚持

服务大局、坚持问题导向、坚持以上率下、坚持群众路线、坚持标本兼治。这“六个坚持”，是从实践中淬炼得来的智慧结晶，是推动作风建设从“治标”向“治本”深化、从“攻坚战”向“持久战”转变的关键所在，我们必须将其贯穿到作风建设的各项工作中去，体现到狠抓各项任务落实的全过程中去。

连续五年的推进会，既是对过往经验的集中检阅，更是对面向未来的

再度动员。今年是“十五五”开局之年，经济社会高质量发展任务艰巨繁重，全区各级各部门和广大党员干部要进一步提高政治站位，深化思想认识，持续改进作风狠抓落实，坚持正本清源、固本培元，不断筑牢作风建设的思想根基；坚持敢管严管、长管长严，坚定不移贯彻中央八项规定精神；坚持问题导向、深入整改，持续整治形式主义为基层减负；坚持人民至上、实干

为要，牢固树立和践行正确政绩观；坚持领导带头、以上率下，充分发挥“关键少数”示范带动作用；坚持标本兼治、常态长效，不断完善作风建设制度体系，推动作风建设常态化长效化，为社会主义现代化新西藏建设提供坚强保障。

夯实作风之基，激扬实干之帆。

不折不扣落实好党中央决策部署和自治区党委工作要求，以“须臾不可放

2026年育儿补贴1月5日起已全面开放申领

新华社北京1月5日电（记者 李恒）记者5日从国家卫生健康委获悉，2026年育儿补贴5日起已全面开放申领。截至5日12:00，育儿补贴信息管理系统运转有序。

此前，育儿补贴信息管理系统于1月1日至4日进行了升级和测试。

据介绍，2026年育儿补贴线上申领的最大变化，是在2025年的基础功

能上增加续领功能，即2025年已申领过育儿补贴且符合新一年继续申领条件的婴幼儿，其申领人可以进行续领申请。

如果信息没有变化，可直接一键续领操作，简化申领流程。如果信息

有变化，则需点击修改，系统会将第一次申请信息自动带入，申领人只需针对有变动的内容进行修改再提交即可。

截至目前，全国31个省（自治区、直辖市）均已发放2025年育儿补贴，累计发放人数超2400万人。2025年育儿补贴发放率达80%左右。

凡是符合申领条件的婴幼儿，其申领人可通过支付宝、微信等平台“育儿补贴”小程序，以及婴幼儿户籍所在省份的政务服务平台育儿补贴申领专区线上申领，也可到婴幼儿户籍地乡镇、街道线下申请办理。



图为1月5日拍摄的北京市西城区月坛街道政务服务中心的育儿补贴申请柜台准备就绪。

新华社记者 张玉薇 摄

始终绷紧粮食安全这根弦

新华社记者 王立彬 韩佳诺